

# 高一期初质量检测试卷·语文

## 一、现代文阅读(35分)

### (一)现代文阅读I(本题共5小题,17分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

#### 材料一:

逻辑是研究思维的形式及其规律的科学。中国先秦名辩学、古印度因明学与古希腊亚里士多德逻辑学并称世界逻辑三大源头。一般来说,被誉为逻辑之父的是古希腊的哲学家亚里士多德。他制定了包括三段论逻辑在内的分析和评价论证的系统准则。19世纪以前,在逻辑学的研究——特别是教学中,一直延续着这种“大逻辑”传统。近代德国哲学家提出将数学方法融入逻辑学,英国数学家将传统形式逻辑学符号化、数学化,后来经过多位数学家的发展和完善,建立起现代数理逻辑学体系。

现代逻辑在取得辉煌成果的同时,却几乎丧失了逻辑最初的教导作用,即通过学习逻辑使人逻辑性增强、思维能力提高,表现在头脑清楚、说话有条理、能言善辩等方面,而这恰是逻辑学产生的初衷之一。

20世纪70年代开始,一些逻辑学家提出要通过教育培养现代公民逻辑与批判性思维能力。一方面,现在的学生在课堂上所学的知识更多、更新;另一方面,他们解决问题的能力明显有弱化的趋势。教学生思考什么,是传授知识;教学生如何思考,则是培养思维能力,即能有效地理解、评价和运用知识的能力。这种能力就是批判性思维能力。

学习逻辑,首先要从概念出发。概念是思维形式最基本的组成单位,是构成命题和推理的要素。内涵和外延是概念的基本逻辑特征。概念的内涵是指反映在概念中的思维对象的特性或本质,外延是指具有概念的内涵所反映的那些特性或本质的具体思维对象。就外延的含义来说,它是本质属性的对象,是概念的量的方面,说明概念反映了哪些事物,其范围程度及其所能达到的极限。一个思维对象只有具备内涵所反映的全部特性或本质属性的时候,才属于该概念的外延。例如,“商品”这个概念的内涵是为交换而生产的产品;外延是指古今中外的、各种性质的、各种用途的、在人们之间进行交换的产品。

(取材于周建武的《逻辑学导论》)

#### 材料二:

中国诗词中,有许多作品巧妙运用谐音双关丰富了诗句内涵,而使诗词呈现出独特的艺术美,在这妙用中也有逻辑的身影。

从逻辑上说,这种谐音双关是一种“音”的巧用,以语词“音”的相谐,而使语词的内涵、外延发生向谐音语词的内涵、外延的转化。如果领略和意识不到这个转化,仅从字面上去理解,那便无法体会到这一诗句的丰富内涵和艺术美,也达不到“无理而妙”的艺术效果。

(取材于彭漪涟的《古诗词中的逻辑》)

#### 材料三:

语言和逻辑是密不可分的关系,语言运用的艺术,在很大程度上受到逻辑的制约。但是,我们也应该看到,语言运用的艺术,在某些情况下,又是可以突破逻辑规律的框框的,这不仅无碍于语言运用的正确,而且反而使得语言运用收到更好的艺术效果,这就是“无理而妙”了。

早在梁朝,刘勰在谈到“夸张”的时候,就明确指出其“无理而妙”的效果:“辞虽已甚,其义无害”。宋人严羽云“诗有别趣,非关理也”。这些都说明在某种场合,“不合逻辑”的语言有时比合于逻辑的语言更有力量,而诗人的语言往往是新鲜奇特的,不能用常理来衡量。鲁迅说,“诗歌不能凭借了哲学和智力

来认识，所以感情已经冰结的思想家，即对于诗人往往有谬误的判断和隔膜的揶揄”。

值得注意的是，“无理而妙”的艺术效果，同样得到了逻辑学界的认可和重视。“无理而妙”是反逻辑的，而创造、赏析它，却又离不开正确运用逻辑思维的智慧和能力。《西厢记》中《长亭送别》一折写道：

碧云天，黄花地，西风紧。北雁南飞。晓来谁染霜林醉？总是离人泪。

从事理上说，“晓来谁染霜林醉”问得稀奇，“总是离人泪”答得更是不近情理。然而，从艺术上说，这一问一答，是最近乎情，是最合乎理的。因为它把人情移用于事物，形象逼真地表达了主人公缠绵悱恻的离情别绪。这段文字，堪称“无理而妙”的上品。不过，我们细想一下，这“无理”之中，也仍然有“有理”之处。“眼泪”是液体，故可用之“染”物；“霜林”是“红”的，故是被“染”的。假如无此二者，这里要表现的离情别绪，恐怕也就失去了必要的依托，或者竟一变而为“无理而不妙”了。可见“无理而妙”的艺术效果，归根到底是基于其深邃的逻辑基础的，只不过是在逻辑的基础上加上感情的色彩、想象的因素，离开了这种深邃的逻辑基础，人们创造、赏析“无理而妙”的智慧和能力，也就无从发挥了。

（取材于张炼强的《修辞艺术探新》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 逻辑以思维为研究对象，中国、印度和希腊是世界逻辑学的发源地。
- B. 培养批判性思维能力就是培养有效地理解、评价和运用知识的能力。
- C. “不合逻辑”的语言常显得新鲜奇特，比合于逻辑的语言更有力量。
- D. “无理而妙”全无逻辑基础，但要赏析它却离不开正确的逻辑思维。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 起于亚里士多德的“大逻辑”传统影响深远，直到19世纪还在逻辑学研究中发挥着重要作用。
- B. 逻辑学的研究要作用于现实生活，要以增强人的逻辑性、提高人的思维能力和表达能力为目的。
- C. 逻辑在很大程度上制约了诗歌语言，所以诗歌创作要打破逻辑束缚，求新求变，方能成就佳作。
- D. 诗歌的语言是个性化的，具有极强的主观色彩，如果刻板地用逻辑逐一衡量，不免会产生误读。

3. 下列对概念内涵与外延关系阐述最准确的一项是（3分）

- A. 内涵反映思维对象的特性越多，外延所包含的具体对象越少。
- B. 内涵侧重于概念的质，外延侧重于概念的量。
- C. 内涵与外延共同构成概念的基本逻辑特征。
- D. 在特定的条件下，内涵与外延可以相互转化。

4. 请简要梳理材料一的行文脉络。（4分）

5. 请以刘禹锡《竹枝词二首（其一）》为例，论证材料二画线句的观点。（4分）

杨柳青青江水平，闻郎江上唱歌声。

东边日出西边雨，道是无晴却有晴。

## （二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题 18分）

阅读下面的文字，完成6~9题。

复活（节选）

列夫·托尔斯泰

第三个被告玛丝洛娃从人们面前走过时，就连那个宪兵也目不转睛地盯着她。直到她坐下，宪兵才仿佛觉得有失体统，慌忙转过脸去，振作精神，木然望着窗外。

玛丝洛娃坐好后，例行的审讯程序开始。

“你叫什么名字啊！”好色的庭长特别亲切地问第三个被告。

“你得站起来。”他发现玛丝洛娃坐着不动，和颜悦色地说。

玛丝洛娃身姿矫捷地站起来，现出唯命是从的神气，挺起高耸的胸部，用她那双笑盈盈而略微斜睨的黑眼睛直盯住庭长的脸，什么也没回答。

“你叫什么名字？”

“柳波芙。”她迅速地说。

聂赫留朵夫这时已戴上夹鼻眼镜，随着庭长审问，挨个儿瞧着被告。他眼睛没有离开第三个被告的脸，想：“这不可能，她怎么会叫柳波芙呢？”他听见她的回答，心里琢磨着。

庭长还想问下去，但那个戴眼镜的法官怒气冲冲地嘀咕了一句，把他拦住了。庭长点点头，又对被告说：“怎么叫柳波芙呢？”他说，“你登记的不是这个名字。”

被告不作声。

“我问你，你的真名字叫什么？”

“你的教名叫什么？”那个怒容满面的法官问。

“以前叫卡吉琳娜。”

“这不可能。”聂赫留朵夫嘴里仍这样自言自语，但心里已毫不怀疑，断定她就是那个他一度热恋过，确确实实是热恋过的姑娘，姑妈家的养女兼侍女。当年他糟蹋了她又抛弃了她，从那以后，他再也不去想她，因为想到这事实在太痛苦了，这事使他原形毕露，表明他这个以正派人自居的人不仅一点也不正派，对那个女人的行为简直是十分下流。

对，这个女人就是她。这会儿他看出了她脸上那种独一无二的神秘特点。这种特点使整张脸都别具一格，与其他人不同。尽管她的脸苍白而丰满得有点异样，她的特点，与众不同的可爱特点，还是表现在脸上，嘴唇上，表现在略微斜睨的眼睛里，尤其是表现在她那天真烂漫、笑盈盈的目光中，表现在脸上和全身流露出来的唯命是从的神态上。

“你早就该这么说了，”庭长又特别和颜悦色地说：“你的父名叫什么？”

“我是个私生子，”玛丝洛娃说。

“那么按照你教父的名字该怎么称呼你呢？”

“米哈依洛娃。”

“她会做什么坏事呢？”聂赫留朵夫心里仍在琢磨，他的呼吸有点急促了。

“你姓什么，通常人家叫你什么？”庭长继续问。

“通常用母亲的姓玛丝洛娃。”

“职业呢？你做什么工作？”

玛丝洛娃不作声。

“你做什么工作？”庭长又问。

“在院里，”她说。

“什么院？”戴眼镜的法官严厉地问。

“什么院您自己知道，”玛丝洛娃说。

她扑哧一笑，接着迅速地向周围扫了一眼，又盯住庭长。她脸上现出一种异乎寻常的神情，她的话、她的微笑和她迅速扫视法庭的目光是那么可怕和可怜，让庭长不禁垂下了头。庭上刹那间变得鸦雀无声。

接着，这种寂静被一个旁听者的笑声打破了。有人向他发出嘘声。

庭长抬起头，继续问她：“你以前没有受过审判和侦查吗？”

“没有。”玛丝洛娃叹了一口气，低声说。

“起诉书副本收到了吗？”

“收到了。”

“你坐下。”庭长说。

被告就像盛装的贵妇人提起拖地长裙那样提了提裙子，然后坐下来，一双白净的不大的手拢在囚袍袖子里，眼睛一直盯住庭长。

接着传证人，再把那些用不着的证人带下去，又推定法医，请他出庭。然后书记官起立，宣读起诉书。他念得很响很清楚，但因为念得太快，以致发出来的声音成了一片连续不断的嗡嗡声，令人昏昏欲睡。法官们一会儿把身子靠在椅子的这边扶手上，一会儿靠在那边扶手上，一会儿搁在桌上，一会儿靠在椅背上，一会儿闭上眼睛，一会儿睁开眼睛，交头接耳。有一个宪兵好几次要打哈欠，都勉强忍住。

玛丝洛娃时而一动不动地望着书记官，听他宣读，时而全身抖动，脸涨得通红，似乎想进行反驳，然后又沉重地叹着气，双手换一种姿势，往四下里看了看，又盯住书记官。

.....

“那么您对玛丝洛娃有什么看法？”那个被指定替玛丝洛娃辩护的见习法官一脸不知道该怎么办的表情，红着脸问道。

“她是最好的，”基塔耶娃回答，“姑娘受过教育，蛮有派头。她出身上等人家，法语书也看得懂。她有时候喝得有点多，但从来不放肆。是个非常好的姑娘！”

玛丝洛娃对掌班瞧瞧，但接着突然把目光移到陪审员那边，最后停留在聂赫留朵夫身上。她的脸色变得严肃甚至严厉了。她那双恼恨的眼睛有一只斜睨着。这双异样的眼睛对了聂赫留朵夫瞧了相当久。聂赫留朵夫尽管心惊胆战，但是他的目光却怎么也离不开这双眼白闪亮、清楚的斜睨的眼睛。他想起那个可怕的夜晚：冰层坼裂，夜雾弥漫，特别是那钩在破晓前升起、两角朝下的残月，照着那黑漆漆、阴森森的地面。

“她认出我来了，”他想。他把身子缩成一团，仿佛在等待当头一棒。但是她并没有认出他来。她平静地叹了一口气，又去看庭长了。聂赫留朵夫也叹了一口气。“噢，但愿快点结束，”他想。

此刻他的心情仿佛一个猎人，不得已杀死一只受伤的小鸟：又是嫌恶，又是怜悯，又是悔恨。那只还没有断气的小鸟不住地在猎袋里扑腾，使人觉得又讨厌又可怜，真想赶快把它弄死，忘掉。

聂赫留朵夫此刻听着审问证人，心里就有类似的复杂情感。

(有删改)

[注]基塔耶娃：是玛丝洛娃的证人，即下文所说的“掌班”。

6. 下列对文本相关内容的理解和分析，正确的一项是（3分）

- A. 尽管庭长曾流连于风月场所，但与横眉怒目的法官相比，也算平易近人，和蔼可亲，颇具绅士风度。  
B. 岁月改变了玛丝洛娃的容颜和体态，但她独一无二的神秘特点仍在，这正是她得以“复活”的缘由。

- C. 玛丝洛娃对风尘女子的身份已经基本认同，被问及“什么院”时，也不忘借此机会调笑庭长和法官。
- D. 聂赫留朵夫认为玛丝洛娃就像还没断气的、不住地在猎袋里扑腾的小鸟，应该赶快被弄死，被忘记。
7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）  
A. 小说开篇通过对宪兵由“目不转睛地盯着”到“木然望着”细节变化，侧面烘托了玛丝洛娃的魅力。  
B. 文中反复用某词突出人物特征或心理，如“斜睨”，或与人物出身有关，时而含敬畏，时而表恼恨。  
C. 宣读起诉书时，作者用一组排比句描摹了法官们百无聊赖的情状，法官们尸位素餐的形象跃然纸上。  
D. 玛丝洛娃听起诉书一段综合运用了多种心理描写的手法，有动作暗示，有神态暗示，还有内心独白。
8. 小说中玛丝洛娃三次叹气，结合上下文，分析叹气的原因有何不同。（6分）
9. 有人认为，与《变色龙》中的巡警奥楚蔑洛夫相比，小说中的法官显得过于单薄，应运用多种手法加以细致刻画。你赞同这种观点吗？请概述你的理由。（6分）

## 二、古代诗文阅读(35分)

### (一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

#### 明良论

龚自珍

士皆知有耻，则国家永无耻矣。士不知耻，为国之大耻。历览近代之士，自其敷奏之日，始进之年，而耻已存者寡矣。官益久，则气愈偷。望愈崇，则谄愈固。地益近，则媚亦益工。至身为三公，为六卿，非不崇高也，而其于古者大臣巍然岸然师傅自处之风，匪但目未睹，耳未闻，梦寐亦未之及。臣节之盛，扫地久矣。非由他，由于无以作朝廷之气故也。

何以作之气？曰：以教之耻为先。贾谊谏汉文帝曰：“主上之遇大臣如遇犬马，彼将犬马自为也；如遇官徒，彼将官徒自为也。”茲训炳若日星，皆圣哲之危言，古今之至诚也。

农工之人、肩荷背负之子则无耻，则辱其身而已；富而无耻者，辱其家而已；士无耻，则名之曰辱国；卿大夫无耻，名之曰辱社稷。由庶人贵而为士，由士贵而为小官，为大官，则由始辱其身家，以延及于辱社稷也。

窃窺今政要之官，知车马、服饰、言词捷给而已，外此非所知也。清暇之官，知作书法、赓诗而已，外此非所问也。堂陛下之言，探喜怒以为之节，蒙色笑，获燕闲之赏，则洋洋然以喜，出夸其门生、妻子。小不霁，则头枪地而出，别求夫可以受眷之法，彼其心岂真敬畏哉？问以大臣应如是乎？则其可耻之言曰：我輩只能如是而已。至其居心又可得而言。务车马、捷给者，不甚读书，曰：我早晚值公所，已贤矣，已劳矣。作书、赋诗者，稍读书，莫知大义，以为苟安其位一日，则一日荣。疾病归田里，又以科名长其子孙，志愿毕矣。且愿其子孙世以退缩为老成，国事我家何知焉？嗟乎哉！如是而封疆万万之一有缓急，则纷纷鳩燕逝而已，伏株下求俱压焉者鲜矣！

(有删改)

10. 文中画波浪线的部分有三处需要断句，请将对应处的字母写在答案卷指定位置，对一处得1分，超过三处不给分。（3分）

主上之遇 A大臣如遇 B犬马 C彼将犬马 D自为也 E如遇 F官徒 G彼将官徒 H自为也

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 耻，两个“耻”的词义不同，前一个“耻”与“靖康耻，犹未雪”中的“耻”词义相同。
- B. 崇高，“崇”与“高”词义相同，突出三公、六卿位高权重，与现在所说的“崇高”不同。
- C. 何以，实为“以何”，文言文中疑问代词作宾语常常前置，“而今安在哉”也是此种句式。
- D. 社稷，社为土神，稷为谷神，土载育万物，谷养育民众，所以常被用来指代国家或朝廷。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 古时臣子讲究节操，推崇高尚、严正、为人表率的自持风格，如今这种风气已荡然无存。
- B. 作者轻视民众，认为工农无耻不过辱其身，而官绅无耻则必误国，体现了其历史局限性。
- C. 无论是那些身居要职的官员，还是清闲的官员，都是人浮于事，对于国家大事漠不关心。
- D. 作者具有极强的忧患意识，他预测到边疆一旦发生变故，很难找到力挽狂澜的国之柱石。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 历览近代之士，自其敷奏之日，始进之年，而耻已存者寡矣。

(2) 兹训，炳若日星，皆圣哲之危言，古今之至诚也。

14. 结合文段，概括“至其居心又可得而言”中“居心”的具体内容。（3分）

### (二)古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面诗词，完成15~16题。

#### 代吴兴妓春初寄薛军事

[唐]杜牧

雾冷侵红粉，春阴扑翠钿。  
自悲临晓镜，谁与惜流年。  
柳暗霏微雨，花愁黯淡天。  
金钗有几只，抽当酒家钱。

#### 天仙子

[宋]张先

时为嘉禾小伴，以病眠，不赴府会。

水调数声持酒听，午醉醒来愁未醒。送春春去几时回？临晚镜，伤流景，往事后期空记省。  
沙上并禽池上暝，云破月来花弄影。重重帘幕密遮灯，风不定，人初静，明日落红应满径。

15. 下列对诗词的理解和赏析，不正确的一项是（3分）

- A. 杜诗以哀景起笔，张词以乐景起兴，都抒发了伤春之情。
- B. 杜诗提“雾冷”“春阴”，张词问“春去几时回”，看似感伤自然，实则叹惋自身。
- C. 杜诗“花愁”、张词“并禽”，都是“以我观物，故物我皆著我之色彩”。
- D. 杜诗“金钗”、张词“往事”，种种过去的印记终将消磨于岁月的长河之中。

16. 两首作品都使用了“镜”这一意象，杜诗用“晓镜”，张词用“晚镜”，一字之差，境界有何不同？（6分）

### (三)名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《山居秋暝》中由写景转为写人，采用了“未见其人，先闻其声”的写法的诗句是“          ，          ”。
- (2)古人常用设喻和以声写声的手法来表现音乐的清脆，《琵琶行》中的“          ”与《李凭箜篌引》中的“          ”有着异曲同工之妙。
- (3)“暗香”一词在中国古典诗词中出现，或指花香，或指女子身上散发的香气，如“          ，          ”。

### 三、语言文字运用(20分)

#### (一)语言文字运用 I (本题共2小题，10分)

阅读下面的文字，完成18~19题。

交互性的视角，是《红楼梦》叙事的基本模式。同样的空间，不是一个人的旅程，是许多人的旅程，这些旅程不断地交叉、分离、缠绕；同样的视角，(①)，是许多不同视角的叠加、交织、对视。这是时间化的空间，异时的同时。舒芜说：“借用电影术语来说，一部《红楼梦》，主要是以贾宝玉角度拍摄的‘主观镜头’。”但这远不止是贾宝玉角度的镜头，还有黛玉角度的镜头，赵姨娘角度的镜头，傻大姐角度的镜头。这里众生平等，(②)，每个人生活也都有机会出现在别人的镜头里。这就是《红楼梦》的交互性：建立在“情理”基础上，通过分岔的时空通道链接起来，以虚拟的交互主体构成的可能的生活世界。

张爱玲说人生有三大恨事，一恨鲥鱼多刺，二恨海棠无香，三恨《红楼梦》未完。未完是《红楼梦》给人留下的最大的遗憾，也是最大的遗产。如果我们能认识到《红楼梦》，也能为世世代代的虚拟和想象树立无限的创造空间。

18. 在上面一段文字括号处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(4分)

19. 文中画线的句子有三处语病，请提出修改意见。(6分)

#### (二)语言文字运用 II (本题共3小题，10分)

阅读下面的文字，完成20~22题。

##### 父亲写的散文诗

作词：董玉方 作曲：许飞 演唱：许飞

一九八四年，庄稼还没收割完

女儿躺在我怀里，睡得那么甜

今晚的露天电影，没时间去看

妻子提醒我，修修缝纫机的踏板

明天我要去，邻居家再借点钱

孩子哭了一整天哪，闹着要吃饼干

蓝色的涤卡上衣，痛往心里钻

蹲在池塘边上，给了自己两拳

这是我父亲，日记里的文字  
这是他的生命，留下  
留下来的散文诗  
几十年后，我看着泪流不止  
可我的父亲已经老得，像一个影子

一九九四年，庄稼早已收割完  
我的老母亲去年，离开了人间  
女儿扎着马尾辫，跑进了校园  
可是她最近，有点孤单，瘦了一大圈

想一想未来，我老成了一堆旧纸钱  
那时的女儿一定会，美得很惊艳  
有个爱她的男人，要娶她回家  
可想到这些，我却不忍看她一眼

这是我父亲，日记里的文字  
这是他的生命，留下  
留下来的散文诗  
几十年后，我看着泪流不止  
可我的父亲已经老得，像一张旧报纸  
旧报纸  
那上面的故事，就是一辈子

20. 歌词中用“影子”“旧报纸”喻指父亲，简要分析本体和喻体的相似点。（4分）  
21. 歌词中“我”时而指代父亲，时而指代自己，词作者为什么要这样运用人称？（4分）  
22. “庄稼还没收割完”“庄稼早已收割完”两句中副词的变化蕴含着怎样的言外之意？（2分）

#### 四、写作（60分）

23. 阅读《父亲写的散文诗》，根据要求写作。（60分）

《父亲写的散文诗》这首歌，引发了你怎样的联想和思考？请结合社会现实写一篇文章。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。